ORGANIZACIÓN DEL TRATADO DE COOPERACIÓN AMAZÓNICA – OTCA

PROYECTO: IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA DE ACCIONES ESTRATÉGICAS PARA ASEGURAR LA GESTIÓN INTEGRADA Y SOSTENIBLE DE LOS RECURSOS HÍDRICOS TRANSFRONTERIZOS DE LA CUENCA DEL RÍO AMAZONAS CONSIDERANDO LA VARIABILIDAD Y EL CAMBIO CLIMÁTICO
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MODALIDAD: Convocatoria para consultoría por producto

1. DEL OBJETO
Contratación de un Consultor/a especialista en facilitación de reuniones para apoyar el desarrollo del Taller de Directores de Aguas de la OTCA y la elaboración del reglamento de la Red Amazónica de Directores de Aguas.

2. RECEPCIÓN DE PROPUESTAS
a) Recepción de propuestas: hasta el 10 de julio de 2023 hasta las horas 18:30, horario de Brasilia.
REFERENCIA DE TIEMPO: Todas las referencias de tiempo en el presente proceso de Convocatoria respetarán el horario de Brasilia-DF. 

La SP/OTCA se reserva el derecho de alterar/ajustar los plazos para recepción, análisis de las propuestas y resultado final a cualquier momento.

3. COMITÉ DE SELECCIÓN

Para proceder con las etapas del proceso de selección, la SP/OTCA constituirá un Comité de Selección que será compuesto, por lo menos, por un funcionario/a ejecutivo/a y dos funcionarios/as del cuadro institucional de la SP/OTCA, de acuerdo con el perfil exigido.

4. TÉRMINOS DE REFERENCIA

Los Términos de Referencia son presentados en esta Convocatoria.

5. PLAZO DE EJECUCIÓN Y VIGENCIA CONTRACTUAL

La duración de las actividades relacionadas a los servicios es de 01 mes, contados a partir de la firma del contrato y los productos previstos deben ser entregados según el Cronograma de Ejecución de los Términos de Referencia.

7. PRESENTACIÓN DE DOCUMENTOS 

Los profesionales interesados en postular deberán considerar los puntos de los TDRs y enviar su candidatura al e-mail selecao@otca.org con el nombre del Proyecto: Proyecto Cuenca Amazónica – Especialista en facilitación de reuniones - RADA.
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PROYECTO: IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA DE ACCIONES ESTRATÉGICAS PARA ASEGURAR EL MANEJO INTEGRADO Y SOSTENIBLE DE LOS RECURSOS HÍDRICOS TRANSFRONTERIZOS EN LA CUENCA DEL RÍO AMAZONAS CONSIDERANDO LA VARIABILIDAD CLIMÁTICA Y EL CAMBIO CLIMÁTICO


TERMINOS DE REFERENCIA 

CONTRATACION DE UN CONSULTOR/A ESPECIALISTA EN FACILITACIÓN DE REUNIONES PARA APOYAR EL DESARROLLO DEL TALLER DE DIRECTORES DE AGUAS DE LA OTCA Y LA ELABORACIÓN DEL REGLAMENTO DE LA RED AMAZÓNICA DE DIRECTORES DE AGUAS


 

Brasilia, 2023
TÉRMINOS DE REFERENCIA

CONTRATACION DE UN CONSULTOR/A ESPECIALISTA EN FACILITACIÓN DE REUNIONES PARA APOYAR EL DESARROLLO DE LA REUNIÓN DE IMPLEMENTACIÓN DE LA RED AMAZÓNICA DE DIRECTORES DE AGUAS DE LA OTCA Y LA ELABORACIÓN DE SU REGLAMENTO

1. ANTECEDENTES
En el marco del Tratado de Cooperación Amazónica ha sido constituida la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA) y su Secretaría Permanente (SP/OTCA) con sede en Brasilia, con estatus legal internacional, con el propósito de mejorar y fortalecer institucionalmente el proceso de cooperación, coordinación y acciones conjuntas de sus Países Miembros para promover el desarrollo sostenible de la Amazonía.

La SP/OTCA tiene como roles y funciones principales facilitar el intercambio, conocimiento, cooperación y proyección conjunta entre los Países Miembros para cumplir los mandatos del Tratado de Cooperación Amazónica, generando consensos entre los Países Miembros para permitir la realización de actividades, programas y proyectos, estableciendo espacios de diálogo político y técnico entre los Países Miembros, entre otras actividades. 

En ese contexto y en su marco de acción regional en recursos hídricos, la OTCA viene ejecutando el “Proyecto de Implementación del Programa de Acciones Estratégicas para Asegurar la Gestión Integrada y Sostenible de los Recursos Hídricos Transfronterizos de la Cuenca del Río Amazonas Considerando la Variabilidad y el Cambio Climático”, que es financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (GEF, por su sigla en inglés), teniendo como agencia implementadora al Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y como agencia ejecutora a la SP/OTCA.

Este Proyecto tiene como objetivo principal avanzar en la implementación del Programa de Acciones Estratégicas (PAE), promoviendo la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos (GIRH). La iniciativa regional impulsará acuerdos previos de los países amazónicos que resultaron en una visión compartida y una estrategia común para la GIRH contenida en el Programa de Acciones Estratégicas-PAE. En este contexto, el proyecto apoyará a los países para fortalecer la capacidad nacional y la gobernanza regional para la GIRH, mejorar la adaptación al cambio climático y garantizar datos regionales sólidos para mejorar la toma de decisiones y la coordinación sobre los recursos hídricos del Amazonas, desde las fuentes en los Andes hasta el delta del río en el Atlántico, para un ecosistema amazónico más saludable. 

El Proyecto es ejecutado en el marco de cuatro componentes: i) Modelo de gobernanza innovador para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos-GIRH en la Cuenca Amazónica (de la comunidad al gabinete); ii) Construyendo resiliencia comunitaria y protección de los ecosistemas acuáticos para tratar los efectos de la variabilidad y el cambio climático en la Cuenca Amazónica; iii) Monitoreo y reportes ambientales integrados basado en indicadores en respuesta a indicadores provenientes de Convenciones Internacionales y Acuerdos relevantes: y iv) Modelo integral para monitorear, evaluar y comunicar el progreso de la implementación general del PAE Amazónico.

Entre los resultados claves del Proyecto se encuentran los siguientes: 

· Mecanismo de Coordinación Regional Permanente de GIRH para la Cuenca Amazónica, establecido en la OTCA;

· Autoridades Nacionales del Agua establecidas en Guyana y Surinam;

· 15 intervenciones nacionales y 2 acciones bi/tri-nacionales implementadas en la cuenca reduciendo la vulnerabilidad de la población y los impactos en los ecossistemas frente a eventos hidroclimáticos extremos y la subida del nível del mar;

· Capacitación a 1.400 profesionales de GIRH y más de 10.000 miembros de comunidades locales (al menos 40% son mujeres); 

· Sistema integrado de monitoreo ambiental cubriendo un área de 600,000,000 ha;

Con el proyecto se espera alcanzar a más de 7,8 millones de personas que se benefician de las actividades del proyecto que corresponden al 20% de la población de la Cuenca (OTCA & ONU-MA, 2020).

En este sentido, y para avanzar en la implementación del Proyecto, se ha conformado una Unidad de Coordinación Regional del Proyecto (UCR), con sede en la SP/OTCA, y ocho Unidades Nacionales de Coordinación del Proyecto (UNCPs) en los Países Miembros. 

2. OBJETIVOS 

El Especialista en Facilitación de Reuniones tendrá la responsabilidad de contribuir en la preparación y realización del Taller de Directores de Aguas orientado a la creación de una Red Amazónica de Directores de Aguas de la OTCA con los representantes de los 8 países de la Cuenca Amazónica y en la elaboración de la propuesta de reglamento a ser construida durante la reunión a ser realizada en el ámbito de las actividades que anteceden la Cumbre Amazónica - IV Reunión de los Presidentes de los Estados Partes del Tratado de Cooperación Amazónica a ser realizada en Belém, Brasil. 
3. ASPECTOS A CONSIDERAR 

Debe tenerse en cuenta que los 8 países amazónicos firmaron el Tratado de Cooperación y son miembros de la Organización del Tratado de Cooperación Amazónica, como elementos estructurantes de la Red a ser creada. La Red deberá ser creada en el ámbito del Proyecto Cuenca Amazónica - Implementación del PAE en ejecución por la OTCA y se constituir cómo un mecanismo de coordinación para apoyar las acciones de la implementación del Programa de Acciones Estratégicas y del proyecto y a la OTCA en temas de GIRH, más allá del Proyecto. Considerar los Reglamentos de la Conferencia de Directores Iberoamericanos del Agua (CODIA) y de la Red de Directores de Aguas de la Comunidad de Países de Lengua Portuguesa (CPLP). En el ámbito de la OTCA, los países toman decisiones por unanimidad.
4. RESPONSABILIDADES/TAREAS Y PRODUCTOS
El/la consultor(a) en Facilitación de Reuniones deberá cumplir de forma coordinada con la Unidad de Coordinación del Proyecto/OTCA las siguientes actividades: 
· Coordinar con las coordinaciones nacionales y representantes designados por los países los debates durante el desarrollo del Taller de Directores de Aguas para la conformación de la Red Amazónica de Directores de Aguas e la preparación de la propuesta de su Reglamento.  
· Apoyar la consideración de la importancia de la equidad de género y del protagonismo de las mujeres en la gestión de las aguas y del ambiente para el establecimiento y el desarrollo de la Red Amazónica de Directores de Aguas de la -OTCA. 

· Realizar todas las actividades necesarias para el cumplimiento del objetivo de creación de la Red Amazónica de Directores de Aguas - OTCA y de formulación de su propuesta de reglamento.
· Apoyar el Proyecto en la elaboración de una nota de prensa sobre el evento para su difusión.

· Elaborar el registro y memoria de la reunión y trabajos realizados en el ámbito de la consultoría. 

El/la consultor(a) en Facilitación de Reuniones deberá presentar a la Unidad de Coordinación del Proyecto/OTCA los siguientes productos:

· Propuesta preliminar de Reglamento de la Red Amazónica de Directores de Aguas como base para la reunión prevista para realizarse en el 6 de agosto de 2023
· Propuesta de Reglamento de la Red Amazónica de Directores de Aguas resultante de los trabajos del Taller de Directores de Aguas en tres idiomas (español, portugués e inglés) (entregados durante la reunión o en fecha a ser acordada con los participantes)
· Nota de Prensa sobre los resultados de la reunión (entregados durante el evento)
· Registro y Ayuda Memoria del evento (hasta un plazo de una semana después del evento).
5. FORMACION, CUALIFICACIONES Y EXPERIENCIA 

Formación académica 

· Profesional con título universitario en ciencias sociales o ambientales.
· Acreditar formación y/o experiencia en facilitación de reuniones en proyectos y programas sociales.  
Cualificaciones

· Contar con experiencia de implementación de iniciativas de cooperación o redes temáticas, particularmente en los aspectos de participación, movilización, seguimiento y fortalecimiento de articulaciones políticas, y técnicas en distintos ámbitos sociales y profesionales vinculados a temas ambientales y otros de interés.

· Contar con experiencia en la implementación de políticas, programas, proyectos o iniciativas para la consecución y evaluación de políticas públicas y sociales.

· Tener experiencia en trabajos internacionales vinculados a la planificación o gestión de recursos hídricos, cuencas hidrográficas o en la planificación regional u otro afín a la temática planteada en las Actividades de estos Términos de Referencia. 

· Tener experiencia con distintas metodologías de desarrollo de procesos y reuniones participativas. 
· Tener demostrada capacidad para elaborar planes y programas de trabajo en forma participativa.

· Estar en condiciones de viajar dentro de la región.
· Habilidad de comunicación para tratar con diversos públicos (instituciones gubernamentales, organizaciones internacionales y de cooperación, ONG, etc.). 

· Será valorada la participación de algún profesional de apoyo para tomar notas y realizar otras actividades que se requiera para el pleno suceso del evento. 

· Capacidad para comunicarse oralmente y por escrito en por lo menos tres de los cuatro idiomas oficiales de la OTCA (portugués, español, holandés e inglés).
· Conocimiento de informática y buena redacción de textos.
Calificación 
6. EXPERIENCIA PROFESIONAL (100 PUNTOS)
	Especialización/Experiencia
	Perfil

	Profesional con título universitario en ciencias sociales o ambientales (10 puntos licenciatura; 15 si cuenta con maestría y 20 si cuenta con doctorado).
	20

	Acreditar formación de posgrado en temas de facilitación de reuniones / negociación (1 curso 5 puntos; 3 cursos 15 puntos) y/o experiencia en facilitación de reuniones multiactor/multinacionales (5 puntos/reunión hasta 15 puntos).
	15

	Tener experiencia en trabajos internacionales vinculados a la planificación o gestión de recursos hídricos, cuencas hidrográficas o en la planificación regional u otro afín a la temática planteada en el ítem de Actividades de estos Términos de Referencia
	10

	Capacidad demostrada en la implementación y desarrollo de redes temáticas
	15

	Experiencia en la organización de reuniones, talleres y actividades relacionadas a la implementación de proyectos. 
	10

	Habilidad de comunicación para tratar con diversos públicos (instituciones gubernamentales, organizaciones internacionales y de cooperación, ONG, etc). 
	10

	Capacidad para comunicarse oralmente y por escrito en por lo menos tres de los cuatro idiomas oficiales de la OTCA (portugués, español, holandés e inglés)
	15

	Conocimiento de informática, redacción de textos e ilustraciones
	5

	TOTAL
	100


7. ENTREGA DE PRODUCTOS Y CRONOGRAMA DE PAGOS
El cumplimiento de los productos está en relación directa a lo indicado en el numeral 4. 
Para los pagos correspondiente, el consultor/a deberá preparar y presentar informes de las actividades realizadas al Coordinador Regional y al responsable de la OTCA.
8. DURACIÓN Y SEDE
Las labores de gestión, seguimiento y desarrollo del proyecto deberán ocurrir y extenderse a lo largo del período aproximado de 1 mes que podrá ajustarse a la programación de la reunión prevista para ser realizada el 6 de agosto por los Países Miembros de la OTCA y para la plena ejecución del trabajo. 
9. DEPENDENCIA Y SUPERVISIÓN
El consultor/a de Facilitación de Reuniones trabajará de manera remota y deberá participar presencialmente en la reunión de creación de la Red Amazónica de Directores de Aguas - OTCA. El Coordinador Regional y la SP/OTCA deberá evaluar y aprobar los productos del/la Consultor(a).
10. HONORARIOS 
Los honorarios que serán percibidos por concepto de la consultoría por producto y serán por una remuneración total de 5 mil dólares estadunidenses (US$5.000,00). Los honorarios son por todo concepto, incluyendo pasajes, viáticos, gastos terminales, seguros, impuestos y encargos sociales. 
11. INFORMACIÓN ADICIONAL 

· Candidatos deben estar disponibles para iniciar los trabajos de la consultoría a la firma del contrato y estar disponibles para viajar entre el período de 4 a 9 de agosto 2023. 

· Candidatos deben estar dispuestos y capaces de realizar viajes nacionales y/o internacionales conforme requerido. 

· La realización de la consultoría no establecerá ninguna relación de dependencia con la SP/OTCA.
CONVOCATORIA PARA CONSULTORÍA POR PRODUCTO
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